

மாச்சுலாக்கள் பதிவு செய்தும் கனீசீ தொழில்நுட்பத்தில் ஒதுமானி மேலத்தந்திகள் கருவிப் பெற்றுக் கொள்ள



நாளை

EELANATHAM

மக்கள் நாளிதழ்

மில்லெனியம் கலர் லேப்
 MILLENNIUM COLOUR LAB
 Video, Audio & Studio
 மேலும் வீடியோ புகைப்பட சேவைகள், கனீசீ குறை விகிதா விகிதம், பாடல் பதிவுகள், அலைத்திரும்

Jaffna Road, Kilinochchi.
 யாழ் சாலை, கிளிநொச்சி. (சீ-8628)

பக்கங்கள் -08

நாதம் 14 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2034 புரட்டாதி -25 12-10-2003 ஞாயிற்றுக்கிழமை ஓசை 236

யாழ். அரியாலை மாம்பழம் சந்தியில்

முச்சக்கரவண்டி மீது இராணுவ வாகனம் மோதியது

பொதுமக்கள் வீதியை மறித்து ஆர்ப்பாட்டம்

படையினர் மக்கள் மீது கோரத் தாக்குதல் வீடுகளும் சோதனையிடப்பட்டன

யாழ். கண்டிவிதியின் அரியாலை மாம்பழம் சந்திப்பகுதியில் நேற்று இடம்பெற்ற விபத்தொன்றை அடுத்து அங்கு எதிர்ப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருந்த பொதுமக்கள் படையினரால் கண்முடித்தனமாகத் தாக்கப்பட்டுள்ளனர். துப்பாக்கிச்சூழும் நடத்தப்பட்டது. அத்துடன் கண்டிவிதியிலுள்ள வீடுகள் படையினரால் சோதனையிடப்பட்டன.

நேற்று பிற்பகல் அறு மணியளவில் வேகமாக வந்த ராணுவ டிரக் வண்டி ஒன்று பொது மகன் ஒருவருக்கு சொந்தமான முச்சக்கர வண்டி ஒன்றை மோதியதாகவும், ஆயிரமும் முச்சக்கர வண்டிச் சார்தி சம்பவ இடத்திலிருந்து குதித்து மயிரிழையில் தப்பிவிட்டதாகவும் முச்சக்கர வண்டி முற்றாகச் சேதமடைந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதன்போது நான்கு பிள்ளைகளின் தந்தையான பாண்டியன் தாழ்வு அரியாலையைச் சேர்ந்த எம்.மகேஸ்வரன் (வயது 44) என்பவரே காயமடைந்தார். இதனை அடுத்து அங்கு குவிந்த நூற்றுக்கணக்கான பொதுமக்கள் (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க...)

உடகவியலாளர் நால்வர் மீது படையினர் கரும் தாக்குதல்

ஒருவர் படுகாயம்; புகைப்படக் கருவியும் பறிக்கப்பட்டது

யாழ்ப்பணத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற விபத்து மற்றும் படையினரின் தாக்குதல் தொடர்பான செய்திகளை சேகரிப்பதற்காக அங்கு குழுமியிருந்த குடாநாட்டின் உள்ளூர் பத்திரிகையாளர் நால்வர் படையினரால் கண்முடித்தனமாகத் தாக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அங்கு சம்பவங்கள் தொடர்பான தெரிவிப்புகள் மீண்டும் கட்டியெழுப்புலோம் என்ற அரசாங்கத்தின் கோட்பாட்டுக்கு எதிராகத் தேசிய சொத்துக்களைப் பாதுகாக்கும் அமைப்பு நாளை பாத யாத்திரை ஒன்றை நடத்த வந்தது. திஸ்ஸ மகாராமலில் இருந்து கதிரீகாமம் வரை நடைபெறவுள்ள இப்பாதயாத்திரையில் இரண்டுக்கும் இடையில் சுயர் பத்து நகரங்களைப் பிரதீநி நிதித்துவப்படுத்துவதும் வகையில் பத்து இலட்சம் கையெழுத்துக்களையும் சேர்ப்பதற்குத் தீர்மானித்துள்ளது. (32)

படையினரை தமது அடையாள அட்டையைக் காட்டி தாக்க வேண்டாம் என்று கேட்டிருந்த போதும் கைகளால் முதல் தாக்கப்பட்டதாகவும் பின்னர் கோட்டன் களால் தாக்கப்பட்டதாகவும் கூறியிருந்த செய்தியாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

இதேவேளை இதயபவன் கையில் வைத்திருந்த டிஜிட்டல் கமராவும் படையினரால் பறிக்கப்பட்டதாகவும் இதுவரை அக் கமராவைக் கைபறிக்கப்படவில்லை என வலம்புரி பத்திரிகை அலுவலகம் தெரிவிக்கின்றது.

இது தொடர்பாக சர்வதேச (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க...)



கோப்பாயில் நேற்றுமுன்தினம் நடைபெற்ற 2ம் லெப். மாலதி தினைவு தின நிகழ்வில் நினைவுத்துாட்டிக்கு மலர் வணக்கம் செலுத்துவதை மேல் உள்ள படத்தில் காணலாம்.

சிறிலங்காப் படையினருக்கு இந்திய கவச அங்கிகள்

இது தொடர்பாகப் பேச்சுவார்த்தை நடபத்தியுள்ளார் என ஆவர் மேலும் கூறியுள்ளார். படையினருக்கு கவச அங்கிகள் பற்றாக்குறை குறித்து படையினரை அமைச்சு அரசிடம் கூறியதாகவும், அரசு தமது கோரிக்கை குறித்து மிகுந்த கவனம் (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க...)

சிறிலங்காப் படையினருக்குத் தேவையான கவச அங்கிகளை இந்தியாவிடமிருந்து கடன் அடிப்படையில் பெற்றுக்கொள்ள ஒப்பந்தம் ஒன்று கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளதாக இராணுவத் தளபதி லயனல் பல கல்ல தெரிவித்துள்ளார்.

இந்திய அரசுடன் பிரதமர் ரணில் (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க...)

க.கா.சு. அரசியல் ஆலோசகர் பலிகண்டம் மன்னாரில் சந்திப்பு

சர்வதேச போர்திறுத்தக் கண் காணிப்புக்குழுவின் அரசியல் ஆலோசகராக அண்மையில் நியமிக்கப்பட்டுள்ள நோர்வே நாட்டைச் சேர்ந்த ஜி.எஸ். டேவி நேற்று முன்தினம் மன்னாரில் சென்று விடுதலைப்புலிகளைச் சந்தித்து பேசியுள்ளார்.

மன்னார் மாவட்ட அரசியல் துறைப்பொறுப்பாளர் அமுதாப்துணைப்பொறுப்பாளர் அருணோ தமன் ஆகியோர் புலிகள் தரப்பில் இச்சந்திப்பில் கலந்துகொண்டனர். காலை எட்டு மணிமுதல் பதினொரு மணிவரை இச்சந்திப்பு (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க...)

வகக்குறவர்களுள் லபு.வில் மீட்பு

வவுனியா வைத்தியசாலையில் பழைய கைவிடப்பட்ட ஒர் கட்டைத் திணிந்து 44 கைக்குறவர்கள் எடுக்கப்பட்டுள்ளனர். இவை புதிய ரகம் குவர்குகளாகக் காணப்படுகின்றன. இராணுவம் அடர் வுறப் பரிசோதனைக்கு அனுப்பியுள்ளது. இதன்போது சந்தேகத்தில் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

தர்ப்பியோடிய விமானப்படைச் சிப்பாய் கொழு. குண்டுவெடிப்புத் தொடர்பாகக் கைது

கொழும்பு ரோஸ்மில் பிளோசில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற குண்டுவெடிப்புத் தொடர்பாக விமானப் படையில் இருந்து தப்பி வந்த ஒருவர் சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

மேற்படி படைவீரரைப் பதின் னான்கு நாட்களுக்கு விளக்க மரியாதையில் வைக்கும் கெழும்பு மஜிஸ்திரேட் நீதிமன்ற தீர்ப்பளித்துள்ளது. (33)

மடந.ஆரையம்பதி வீடொன்றில் புல்லோசர் சகிதம் படையினர் சோதனை

மட்டக்களப்பு நகரின் தெற்கே உள்ள ஆரையம்பதியிலுள்ள வீடொன்றை நேற்று முன்தினம் படையினர் சுற்றி வளைத்துத் தேடுதலில் ஈடுபட்டதுடன் அங்கு யுட்பேசரால் குழி தோண்டியும் சோதித்துள்ளனர். தேடுதல் நடவடிக்கையில் வீசே. அதிரடிப் படையினர், பொலீசார், இராணுவத்தினர் எனப் பலர் ஈடுபட்டுள்ளனர். மாவதியின் நினைவுத் தரிசுவழியில் மக்கள் உணர்வுகூர் சிபுடன் ஈடுபட்ட வேளையிலேயே படையினர் நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளனர், செல்வநகர் குளத்தில் காளிகோவில் வீதியிலுள்ள இவ்விடு புலிகளின் உறுப்பினர் ஒரு வருக்குச் சொந்தமானதெனவும், அங்கு ஆயுதங்கள் புதைத்து வைக்கப்பட்டிருப்பதாகக் கிடைத்த சந்தேகத்தின் அடிப்படையிலேயே தேடுதலை மேற்கொண்டதாக படையினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

புல்லோசர்களுடன் மென் னைய பையன் விட்டில் தேடுதலை மேற்கொண்ட பின்னர் வீட்டு முற்றத்தை புல்லோசர் மூலம் கிளையுச் சேரு தலை மேற்கொண்டுள்ளனர். இதன் போது எவ்வித ஆயுதங்களும் கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

2ஆம் லெப். மாலதியின் நினைவுநாளும் பெண்கள் எழுச்சிநாளும்



யாழ். கோப்பாயிலுள்ள 2ஆம் லெப். மாலதியின் நினைவுத்தூபி.



வவுனியாவில் நடைபெற்ற எழுச்சி நிகழ்வு



மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற எழுச்சி நிகழ்வு



திருகோணமலையில் நடைபெற்ற நிகழ்வு

வரி விளம்பரம்

ஆராதனா ஒலிப்பதிவு

கௌரிநாடி பாடல்கள், கந்தசஷ்டி கவசம், பக்தி கீதங்கள், புதிய திரை இசைக்கதம்பங்கள், பழைய பாடல்கள், ஒலிச்சித்திரங்களும் ஒலிநாடா உடன் பெற்றுக் கொள்ள... யாழ் ஒளி புகைப்படக் கலையகம்- டிப்போச் சந்தி, யாழ். அருவி குளிரகம்- கிளி நொச்சி. ஆராதனா ஒலிப்பதிவு- வவுனியா. (3812)

அமல் பல், மூக்குக் கண்ணாடி அகம்

கண்பரிசோதித்து தகுந்த பார்வைக்கு ஏற்ற கண்ணாடி வழங்குதல், பல் கட்டுதல், பல் கிளிப்போடுதல் போன்ற உடன் செய்து கொடுக்கப்படும். தொடர்புக்கு:- பரந்தன்விதி, புதுக்குடியிருப்பு. (3713)

மாதகலில் படையினர் செயற்பாட்டால் மீன்விடித் தொழில் பெரும் மாதிய்யு

(யாழ்ப்பாணம்)
மாதகலில் உள்ள சங்குவில் மற்றும் திருவெழிலை ஆகிய பிரதேசங்களில் உள்ள கடற் தொழிலாளிகள் தொழிலுக்குச் செல்வதற்கு ஏற்ற படகு வசதி இன்மையால் பெரும் துன்பங்களை அனுபவித்து வருகின்றனர்.

மேற்படி பிரதேசத்தில் வசித்த மீனவர்கள் தம் பாவனையில் வைத்திருந்த படகுகளை விட்டு விட்டு கடந்தகால இடம் பெயர்வுகளின் போது இடம்பெயர்ந்து சென்றதால், அப்பகுதியை ஆக்கிரமித்த படையினர் விட்டுச்செல்லப்பட்ட மீனவர்களின் படகுகள் மற்றும் இயந்திரங்களை சேதப்படுத்தியதால் பெரும்பாலானவற்றை தம் பாவனையில் வைத்திருக்கின்றனர். ஆயினும் புரிந்துணர்வு உடன் படிக்கை கைச்சாத்தாகியதைத் தொடர்ந்து அப் பகுதிகளில் மக்கள் மீனக்குடியேறச் சென்றும் கூட, தாம்

பாவனையில் வைத்திருக்கும் மீனவர்களுக்குச் சொந்தமான படகுகளை இன்னமும் உரியவர்களிடம் ஒப்படைக்காமையால் இம் மீனவர்களின் துன்பம் தொடர்வதாகத் தெரி

விகப்படுகிறது. இதுகுறித்துப் பல கடற்படை அதிகாரிகளிடமும் இம்மக்கள் கோரிக்கை விடுத்தும் அவர்கள் நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை. (33)

தீ விபத்தில் பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்களுக்கு த.ப.க.உதவி

(அலுவலக செய்தியாளர்)
மன்னார் வங்ககாலப் பகுதியில் ஏற்பட்ட தீ விபத்தில் தமது விடுகளை இழந்த 32 குடும்பங்களுக்கு தமிழர் புனர்வாழ்வுக்கழகம் குடும்ப ஒன்றிற்கு 8000 ரூபா பெறுமதியான உணவு மற்றும் உணவல்லாத பொருட்களை வழங்கி உள்ளது. கடந்த ஆறாம் திகதி மேற்படி கிராமத்தில் குடிசைகள் நெருக்கமாக

உள்ள பகுதியில் தீப்பற்றியதில் அருகருகாக அமைந்திருந்த 32 விடுகளும் எரிந்து நாசமாகியதுடன் அதனுள் இருந்த பெறுமதியான பொருட்கள் உட்பட அனைத்தும் முற்றாக எரிந்து நாசமாகியுள்ளன. இந்நிலையில் இவர்களுக்கு தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் உணவு, உணவல்லாத பொருட்களை வழங்கியுள்ளது. (லோ)

காச நோய் வைத்தியப் பிரிவை முடயொது மக்கள் கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்)
கோப்பாய் அரசு வைத்தியசாலையில் இயங்கிவரும் காச நோய் வைத்தியப் பிரிவை அகற்றக் கோரி வெகுசன போராட்டங்களை முன்னெடுக்கப் போவதாக அப்பகுதி மக்கள் அமைப்புகள் தெரிவித்துள்ளன. நீண்டகாலமாக மேற்படி வைத்தியசாலையில் இக் காச நோய் வைத்தியப் பிரிவு இயங்கி வருவதால் சன நெருக்கடி அதிகமான வைத்தியசாலை சூழல் வாசிகளுக்கு காச நோய் தொற்று ஏற்படும் அபாயம்

தோன்றியிருப்பதுடன், அண்மையில் அவ் வைத்தியசாலைக்கு அருகில் சிறுவர்கள் பயிலும் பாடசாலையும் அமைந்துள்ளது. இதனால் இவ் வைத்தியசாலையை அகற்றாமலானால் காச நோய் தீவிரமாக மாற்றம் செய்யப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்நிலையில் இதுவரையும் மாற்றப்படாத நிலையில் மீண்டும் போராட்டத்தை நடத்தவுள்ளதாக அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். (33)

விதி ஒழுங்குநூல் பெறலாம்

(அலுவலக செய்தியாளர்)
வாகன உரிமையாளர் விதிவிதிமுறைகளைக் கடைப்பிடிப்பதற்குக் கௌரிநாடி போக்குவரத்துத் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்டுள்ள "விதி ஒழுங்கு நூல்" கிளி. மாவட்ட மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களத்திற்குக் கிடைக்கப் பெற்றுள்ளது.

மேற்படி நூலினைப் பெற்றுக் கொள்ள விரும்புவவர்கள் கிளி. அரசு செயலகத்தில் இயங்கும் மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். சமூக அனுமதிப்பத்திரம் பெறவதற்கான வழிகாட்டல்கள் யாவும் இந்நூலில் அடக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (சோ)

இரண்டாம் ஆண்டு நினைவலைகள்



நாட்டுப்புறநாளாம் இசைமணி திருமதி மோகனாம்பிகை கணேசன் (சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரி இளைப்பாறிய இசையாசிரியை)

பச்சத்தின் பிறப்பிடமாம் நேர்வாளின் திருவருவமாம் குடும்பத்தின் குலவிளக்கமாம் திகழ்த்தீரே அறிவுடைய சூசாளமாம் மாணுத்தின் மாட்சிமையை மண்கிள் மலர்ச் செம்பலவேண்டுமேன வாழ்த்த எங்கள் அன்புத் திம்வமே அம்மாவே பறகிவார் உம்மை மண்ணுலகில் எம் உயிர் உன்வரை.

உங்கள் ஆதரவு சாந்தியடைய இன்றையவைப் பிரார்த்திப்போம். 12.10.2003 திங்கட்கிழமை இன்று எமது இல்லத்தில் தடைவெறும் நினைவு நிகழ்விலும் மதிய பேசுவதற்கிலும் போராட்டிகள், உற்றையர், உறவினர்கள், நண்பர்கள் அனைவரையும் கலந்துகொள்ளும் வண்ணம் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

த.மு.கவரி: இல 77, பாலிநகர், வவுனிக்குளம். (33)
திரு. ச. கணேசன் (கணவர்) மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

அமெரிக்கா ஈராக்கை விட்டு வெளியேறி ஐ.நா.விடம் பொறுப்பைக் கையளிக்க வேண்டும்

- இஸ்லாம் மாநாட்டு அமைப்பு நிர்ப்பந்தம்

அமெரிக்கா மற்றும் நேசநாடுகளின் படைகள் உடனடியாக ஈராக்கை விட்டு வெளியேறி அந்நாட்டின் சீரமைப்புப்பணிகளை ஐ.நா.சபையிடம் ஒப்படைக்குமாறு இஸ்லாம் மாநாட்டு அமைப்புக் கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

மலேசியாவில் புறா ஜெயா என்னும் இடத்தில் நேற்றுத் தொடங்கியுள்ள இந்த அமைப்பின் கூட்டத்தில் உயரதிகாரிகளிடையே உரையாற்றிய இவ்வமைப்பின் தலைமைச் செயலாளர் அபெலா ஹெட்டெல்சுஸ் முஸ்லிம் மக்களின் பிரச்சினைகளில் ஈராக்கில் அன்னிய ஆதிக்கமும் பலஸ்தீன பிரச்சினையும் உடனடியாகத்

தீர்க்கப்பட வேண்டியவை என்று கூறியுள்ளார்.

பயங்கரவாதம், உலகமயமாக்கல் ஆகியவை காரணமாக முஸ்லிம் மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள முக்கிய சவால்கள் குறித்து மாநாடு விவாதிக்க உள்ளதாகவும் அவர் கூறியுள்ளார்.

57நாடுகளை உறுப்பினர்களாகக் கொண்டுள்ள இஸ்லாம் மாநாட்டின் அமைப்பின்

உச்சிமாநாடு 2001ஆம் ஆண்டின் பின்னர் இப்போது தான் நடைபெறுகின்றது.

இம்மாதம் 16,17ஆம் திகதிகளில் நடைபெறவுள்ள இந்த அமைப்பு நாடுகளின் தலைவர்களின் கூட்டத்தில் ஐ.நா. தலைமைச் செயலாளர் கொபி அனான் கலந்து கொள்ள உள்ளதாக எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

அத்தோடு அமெரிக்க ஆதரவினான ஈராக்கிய ஆளுநர் சபை பிரதி நிதிகளும் இந்த உச்சி மாநாட்டில் பங்குபற்றக் கூடுமென மாநாட்டு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.



கைது செய்யப்பட்ட முஸ்லிம் மதகுருவை விடுதலை செய்யக்கொள்வார்களா? பாக்குத்தின் நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தில் பங்குபற்றும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் அமெரிக்க வாக்களத்தில் முன்பகத்திற்குக்கின்றார்கள்.



தெற்கு பெணானில் 4 வயதுச் சிறுவனை ஏவுக் கணைத்தாக்குதலில் பலி கொடுத்த கவலையின் பழக்கியிருக்கும் சிறுவனின் பாட்டி.

சனநாயக பாதைக்கு திரும்ப வேண்டும்; காஸ்ரோ மீது சனாதிபதி புஷ் அழுத்தம்

கியூபா சனாதிபதி பிடல் காஸ்ரோ சனநாயகத்துக்கு திரும்ப வேண்டும் என்று அமெரிக்கா மீண்டும் வலியுறுத்தியுள்ளது.

காஸ்ரோ அரசாங்கம் தானாக திரும்பமாட்டாது என்று வெள்ளை மாளிகைக் கூட்டம் ஒன்றில் தெரிவித்த சனாதிபதி ஜோர்ஜ் டபிள்யூ புஷ் கியூபா மீது பிரயாணத் தடைகளை விதிப்பதுடன் மேலும் அதிருப்தியாளர்கள் அங்கிருந்து தப்பிச் செல்வதற்கு உதவப்போவதாகவும் கூறினார்.

கியூபா சனநாயகத்துக்கு திரும்புவதற்கான வழிமுறைகளைக் கைக்கொண்டால் அந்த நாட்டின் மீது விதிக்கப்பட்ட தடைகளைத் தளர்த்த அமெரிக்கா ஒன்றரை வருடங்களுக்கு முன்னரே முயற்சி மேற்கொண்டதாகத் தெரிவித்தார்.

கதந்திரமாக தேர்தலை நடத்துவதன் மூலமும் தாராள சந்தைப் பொருளாதாரத்தைக் கடைப்பிடிப்பதன் மூலமும் கியூபா சனநாயக வழிக்கு திரும்ப வேண்டும் எனவும் சனாதிபதி புஷ் கேட்டுக்கொண்டார்.

அண்மையில் கியூபாவில் இடம்பெற்ற நடவடிக்கை ஒன்றின் போது 75 அதிருப்தியாளர்கள் கைது செய்யப்பட்டு சிறையில் அடைக்கப்பட்ட சம்பவத்தையும் அவர் சுட்டிக் காட்டினார். இதற்கிடையில் அமெரிக்கா அதன் அரசியல் நோக்கங்களுக்காக புளோரியோ மாநிலத்தில் குடியேறியுள்ள காஸ்ரோ எதிர்ப்பாளர்களை திருப்திப்படுத்துவதற்காக கியூபா மீது ஆத்திரக் கொள்கையை கடைப்பிடிக்கிறது என்று கியூபா சனாதிபதி சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

பயங்கரவாதக் கொடுமைகளை ஒழிக்க முயற்சி செய்கிறோம் -உ.ப. சனாதிபதி டிக் சென்னி

(வாஷிங்டன்) ஈராக்கின் விடயத்தில் அமெரிக்கா மாத்திரமே சம்பந்தப்படுகின்றது. எமது கொள்கைக்கு எதிர்ப்பு தெரிவிப்பவர்கள் ஆக்கபூர்வமாக எதையும் செய்வதில்லை என்று அமெரிக்க உதவி சனாதிபதி டிக் சென்னி குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

பயங்கரவாத கொடுமைகளை புஷ் நிர்வாகம் ஒழிப்பதற்கு முயற்சி செய்து வருகிறது என்றும் அவர் கூறினார்.

ஈராக்கின் விடுதலைக்கு ஆதரவளிக்க மறுப்பவர்கள் சதாம் ஹுசைனின் கொடுமை

யான ஆட்சியை நிராகரிக்க மாட்டார்கள் என்று தெரிவித்த அமெரிக்க உதவி சனாதிபதி அத்தகைய ஒரு ஆலோசனையை பின்பற்றியே ஈராக்கின் சனாதிபதி பதவியில் இருந்து விலக்கப்பட்டார் என்று கூறினார்.

ஆராய்ச்சி நிலையம் ஒன்றில் இடம்பெற்ற வைபவம் ஒன்றில் உரையாற்றிய அமெரிக்க உதவி சனாதிபதி ஈராக்கின் மீது யுத்தம் தொடுத்ததை நியாயப்படுத்தும் அமெரிக்க நிர்வாகத்தை விமர்சிப்பவர்கள் மீது கண்டனம் தெரிவித்தார்.

சூடானில் சமாதானத்தை முன்வைக்க ஐ.நா.பாதுகாப்பு சபை வலியுறுத்து

சூடானில் இருபது வருட காலம் நீடிக்கும் யுத்தத்திற்கு தீர்வு காணும் வகையில் சமாதான நடவடிக்கைகளை அங்கு மேற்கொள்வதற்கான திட்டம் ஒன்றை தயாரிக்கும் படி ஐக்கிய நாடுகள் பாதுகாப்பு சபை செயலாளர் நாயகம் கொபி அனானுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்ததுள்ளது. இதற்கான பிரேரணையை பிரிட்டன் தயாரித்துள்ளது.

சூடான் அரசாங்கமும் கிளர்ச்சிவாத சூடான் மக்கள் முன்னணியும் கென்யாவில் சமாதானப் பேச்சுக்களை செவ்வாய்க்கிழமை ஆரம்பித்திருந்

தன. சமாதானப் பேச்சுக்கள் வெற்றி பெறுமானால் பயங்கரவாதத்துக்கு ஆதரவு வழங்கும் நாடுகளின் பட்டியலில் இருந்து சூடானை விலக்க முடியும் என அமெரிக்கா, பிரிட்டன், நோர்வே அடங்கிய முதல் தரப் புகழ் அறிவித்துள்ள

து. சமாதான ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டால் பல ஆயிரம் விற்களைக் கொண்ட அமைதிப்படை ஒன்று அங்கு உருவாக்கப்படவேண்டும் என்று பாதுகாப்பு சபை வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

பாகிஸ்தான் எம்மீது போரைத் திணித்தால் அதற்கு தகுந்த பதிலடி வழங்கப்படும்

- இந்தியப் பிரதமர் வாஜ்பாய் கூறரை -

பாகிஸ்தானின் அமைதி கொண்டு வருகின்ற போதும், முயற்சிகளை இந்தியா மேற்கொள்ளும் போது இந்தியா மீது பாகிஸ்தான்



30008பைர சிவனை நீக்கம் செய்ய திட்டமிட்டிருக்கும் படைகளை கண்டித்து சிவனை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் பங்குபற்றும் பெண்கள் வாகன உற்பத்தி துறையை அணியர்கள்

போரைத் திணிக்கும் போதும், அதற்கு தகுந்த பதிலடியை இந்தியா கொடுக்கத்தவறு மாட்டாது என இந்தியப் பிரதமர் வாஜ்பாய் கூறியுள்ளார்.

நேற்று முன்தினம் டாங் கொக்கில் இந்திய மக்களிடையே பேசுகையில் அவர் இதனைக் கூறியுள்ளார். 1971ஆம் ஆண்டு பங்களாதேஷ் போரில் பாகிஸ்தான் தோல்வியுற்றது. அதிலிருந்து பாகிஸ்தான் படை எதுவும் கற்றுக்கொள்ளவில்லை போல் உள்ளது என்று கூறிய அவர், லாகூருக்கு பேருந்துப் பயணம் சென்று பேச்சுக்கள் நடத்தி கூட்டுப் பிரகடனம் வெளியிட்டோம்.

ஆனால், பாகிஸ்தான் நம்பிக்கைத் துரோகமாக போரைத்தான் தொடங்கியது என்று பாகிஸ்தான் சனாதிபதி முஷாரப் மீது குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

வான்வெளி அச்சுறுத்தலை தடுக்க இந்தியா ஒப்பந்தம்

ஏவுகணை உட்பட வான்வெளி அச்சுறுத்தல்களைத் தவிர்க்கவும் அவற்றைக் கண்டு பிடிக்கவும் உதவும் ஹன்சலின் முன்னைச்சரிக்கை மற்றும் கூட்டுயாட்டு அமைப்பை உருவாக்குவதற்கான ஒப்பந்தம் ஒன்றை இஸ்ரேல் ரஷ்யாவுடன் இந்தியா செய்து கொண்டுள்ளது. இந்த வான்வெளி கண்காணிப்பு அமைப்பு இந்திய விமானப்படையில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட வுள்ளது. இஸ்ரேலின் தயாரிப்பான

இந்த ஹன்சலின்ரேடர்கள் உயர் சக்தி ரஷ்யாவின் போக்குவரத்து விமானத்தில் பொருத்துவதற்கான முத்தரப்பு ஒப்பந்தம் நேற்று முன்தினம் டில்லியில் கையொழுத்தாகியுள்ளது.

இந்த முன்னைச்சரிக்கை அமைப்பை பெறுவதன் மூலம் இந்தியா 800-2000கிலோமீற்றர் தொலைவிலிருந்து ஏற்படக்கூடிய வான்வெளி அச்சுறுத்தலை கண்டறிய முடிவதுடன் அதனை தவிர்த்துக்கொள்ளவோ முடியும்கூடாது.



உடை அடித்த வீரர்களை நாடுகளை பிரான்ஸ், ரஷ்யா, சீனா பிரிட்டன், அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகளை ஆயுதங்கள் விநியோகம் செய்யாமல் கட்டுப்படுத்துமாறு கோரும் இயக்கத்தின் உறுப்பினர் மத்திய ஸ்டாண்டிஸ்டிங் மயானம் ஒன்றினூடாக நடந்து செல்கிறார்.

சுகாதார விழிப்புணர்வு நடவடிக்கைகள்

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் முன்னெடுப்பு

வியாபார நிலையங்களிலும் திடீர் சோதனை

(முள்ளியவளை)

முல்லைத்தீவு மாவட்ட தமிழீழ சுகாதார சேவையினரும் மாகாண சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பணிமனையினரும் இணைந்து மாவட்டத்திற்குட்பட்ட பகுதிகளில் சுகாதார விழிப்புணர்வு தொடர் நடவடிக்கைகளை தீவிரப்படுத்தியுள்ளனர்.

இது தொடர்பாக முல்லை மாவட்ட சுகாதார சேவைப் பொறுப்பாளர் கருத்து தெரிவிக்கையில், இனிவரப்போகும் மலையாள காலத்தில் தெற்கு நோய்கள் மற்றும் நுழை உற்பத்தி ஆகியவற்றைத் தடுக்கும் வகையில் தற்போது மாவட்டத்திற்குட்பட்ட வியாபார நிலையங்கள், தேனி உணவுச்சாலைகள், பொது இடங்கள், பொதுக் கிணறுகள் போன்றவற்றின் முன் நோடி நடவடிக்கையாக சுகாதார விழிப்புணர்வு செயற்பாடுகளை ஆரம்பித்துள்ளோம். இந் நடவடிக்கையின் போது வியாபார நிலையங்களில் காலாவதியான பொருட்கள்

கண்டுபிடிக்கப்பட்டு அழிக்கப்பட்டு வருவதுடன் உணவு நிலையங்களில் சுகாதார விழிப்புணர்வு நடவடிக்கை இறுக்கமாகக் கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வருவதுடன் முதற்கட்டமாக பொலித்தீன்களான லஞ்சீர் சிறிய சொப்பின் பை ஆகியவை தடைப் பொருட்களாக தடைசெய்து வருகின்றன எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். தமிழீழ சுகாதார சேவையினால் முள்ளியவளைப் பிரதேசத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட திடீர் சுகாதார பரிசோதனையில் சுகாதார சீர்கேடான நிலையில் உள்ள வெதுப்பகத்தில் பழைய வெதுப்பிகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. அவ்

வெதுப்பகம் மறுஅழிவித்தல் வரை மூடப்பட்டது.

இதுபோன்று திடீர் சுகாதார பரிசோதனை நடவடிக்கை மேலும் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மேலும் காலாவதியான வைத்திய மருந்துகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதால் அந்நிலையத்தில் விற்பனையில் ஈடுபடுபவர் எவ்விதமான வைத்திய மருந்துப் பொருள் அனுபவம் அற்றவர் என்பதாலும் மேற்படி நிலையம் மூடப்பட்டதாகவும் முல்லை மாவட்ட தமிழீழ சுகாதார சேவைப் பொறுப்பாளர் நாயகன் தெரிவித்துள்ளார். (ஆ)

தமிழ் தேசிய இனத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக கூட்டணி அலுவலகத்தில் ஆரம்பம்

(யாழ்ப்பாணம்)

தமிழ் தேசிய இனத்தின் எதிர்கால செயற்பாடுகள் மற்றும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் சமகால நிலைமைகள் குறித்து அரசியல் ஆய்வரங்கொண்டு இன்று யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெறுகிறது. மாட்டன் வீதி இல 30இல்

அமைந்துள்ள தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் கிளை அலுவலகத்தில் தமிழ்தேசிய கூட்டணியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மாணவ சேனாதிராஜா தலைமையில் நடைபெறுகின்ற இவ் ஆய்வரங்கில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் செயற்பாடுகள் குறித்தும் அது

குறித்த மக்களின் நிலைப்பாடு தொடர்பாகவும் ஆராயப்படவுள்ளது. இதில் கூட்டணியின் மத்தியகுழு உறுப்பினர்கள், ஆதரவாளர்களும் கூடி கருமையான விவாதங்களை மேற்கொள்ளவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. (33)

உலக உணவுத் திட்டத்தின் கீழ் புனரமைப்புப் பணிகள் ஆரம்பம்

(முள்ளியவளை)

கரைதூறைப்பற்று பிரதேச சமையினரின் ஒழுங்குபடுத்தலில் உலக உணவுத் திட்டத்தின் கீழ் முள்ளியவளைப் பகுதியில் பல இடங்கள் துப்புரவு வேலைகளும் புனரமைப்பு வேலைகளும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. மேற்படி திட்டத்தின் கீழ் முள்ளியவளை வடக்கு திசேசு முள்ளியவளை

துப்புரவு செய்யப்பட்டு சிறு புனரமைப்பு வேலைகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. முள்ளியவளை நோய்க்கத்தோலிக்க தமிழ்க்கலவன் பாடசாலை இடமாற்றத்திற்கான காணி துப்புரவு செய்யப்பட்டு வருவதுடன் மேற்படி திட்டத்தில் முள்ளியவளை பள்ளமேளரி கம்ப்யூட்டர் புனரமைப்பு வேலைகள் துரிதமாக நடைபெற்று வருகின்றன. (ஆ)

கூட்டுறவாளர் சங்க பேராளர் சங்கமம் கிளிநொச்சியில் நடைபெற ஏற்பாடு

(அலுவலக செத்தியாள்)
கூட்டுறவாளர் சங்கப் பேராளர் சங்கம் நிகழ்வு கிளிநொச்சியில் நடைபெறுகிறது. ஏதிர்ப்பும் 18ஆம் திகதியன்று கிளிநொச்சி இந்துக்கல்லறையில் மேற்படி கூட்டுறவாளர் சங்கம் நிகழ்வு இடம்பெற ஏற்பாட்டாகியுள்ளது. வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்தின் ஒன்பது மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த பலநோக்குக் கூட்டுறவுக்கங்கத் தலைவர்கள், பொதுமுகாமையாளர்கள் 600ற்கு மேற்பட்டோர் இச்சங்கம் நிகழ்வில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர்.

வடக்கு-கிழக்கு மாகாண கூட்டுறவு ஆணையாளர் இளங்கேர மற்றும் 9 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த மாவட்ட உதவி ஆணையாளர்களும் இச்சங்கம் நிகழ்வில் கலந்து கொள்ளவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (சோ)

எனார். வடக்கு-கிழக்கு மாகாண கூட்டுறவு ஆணையாளர் இளங்கேர மற்றும் 9 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த மாவட்ட உதவி ஆணையாளர்களும் இச்சங்கம் நிகழ்வில் கலந்து கொள்ளவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (சோ)

ஒலிபெருக்கிகளைப் பயன்படுத்தும் -

நடமாகும் வியாபாரிகளால் மக்கள் பெரும் அசௌகரியம்!

(வட்டக்கச்சி)

நடமாகும் துவக்கச்சூர வணிக இலாபம் விற்பனையாளர்களால் மண்ணவர்கள் உட்பட பொதுமக்கள்

பல அசௌகரியங்களுக்கு முகம் கொடுத்து வருகின்றனர். இவர்கள் ஒலிபெருக்கி மூலமாக பாடல்களை பெரும் சத்தத்துடன் ஒலிபரப்பிச் செல்கின்றனர். இது அண்மதியான செயற்பாடுகளைப் பெரிதும் பாதிப்பதாக அமைந்துள்ளது.

குறிப்பாக, பாடசாலைக்கற்றாடலில் இவர்களின் மீசுசொல் கற்றல், கற்பித்தல் செயற்பாடுகளைப் பெரிதும் பாதிப்பதாக அமைகின்றன.

மேலும் வீதிகளில் விபத்துக்கள் கூட ஏற்படும் அபாயம் இவ்வாறு ஒலி எழுப்பிச் செல்வதனால் ஏற்படும் வருகின்றது.

மணி ஒலி எழுப்பி ஜம்பமும் விற்பனையில் ஈடுபட்டு வந்த நடமாகும் வியாபாரிகள், தற்போது ஒலி பெருக்கிகளைப் பாவித்து வருகின்றனர். இந் நிலையில் எதிர் கொள்ளப்பட்டு நெருக்கடிகளைக் கவனத்தில் கொண்டு சம்பந்தப்பட்டவர்கள் நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என பது அநேகரின் அவாவுகவுள்ளது. (12)

ஆவணங்களைப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள்!

(அலுவலக செத்தியாள்)


கிளிநொச்சி மாவட்ட மேட்டூர் வாகனப் போக்குவரத்து திணைக்களத்தில் 2003 ஆடி மாதத்தில் புதிதாக உற்பத்தான பதிவுகளை, மேற்கொண்டவர்களின் அனைத்து ஆவணங்களுக்கும் நினைக்கக்கூடியதற்குக் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளது.

மேற்படி ஆடிமாதம் பதிய பதிவுகளை மேற்கொண்டவர்கள் தங்கள் அலுவலகத்தை அலுவலக நடவடிக்கை திணைக்களத்தில் வந்து பெற்றுக்கொள்ளும் வல்லமை கி.சி. மாவட்ட மேட்டூர் போக்குவரத்து உதவியாளையினர் ஆகந்தசாரி வேண்டியுள்ளனர். (சோ)

தமிழீழ வைப்பகம் வழங்கும்

துரித நகையடைவுக் கடன் சேவை

உங்கள் நம்பிக்கையை நிரூபிப்பீர்கள்



தமிழீழ வைப்பகம், தாயிழின் கார்ப்பரேட்.

☞ குறைந்த வட்டி

☞ மாதாந்தம் 1.60% வீத வட்டி மட்டுமே தற்போது அறவிடப்படுகிறது.

☞ கூடிய தொகை

☞ தற்போது கடன்விகிதையாக ஒரு மவுண்ட்டு உட்பா 6,300/- வரை வழங்கப்படுகிறது.

☞ நீடித்த சேவை

☞ தமிழீழ வைப்பகத்தின் சலுகிணைக்கலிலும் மாலை 3.00 மணி, வரை நகையடைவுக் கடன் சேவையை வழங்குகின்றோம்.

* உங்கள் வைப்புக்களிற்கு அதிச வட்டி -

ஏன்?? உங்கள் நிறைவேள்கள் மகிழ்ச்சி?

* எங்கள் கடன் வசதிகளிற்கு மிகக் குறைந்த வட்டி

ஏன்?? உங்கள் மகிழ்ச்சியே எங்கள் நிறைவு -

வாரியக்கள் உங்கள் வளமாக வாழ்வதற்கு வழிகாட்டுகின்றோம்.

(சி-8649)

